错峰

预约

数字哨

兵

热门景点呈现严而

章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

□法治报记者 季张颖

7月1日起,本市博物馆和美术 馆,以及室内外所有 A 级旅游景区 逐渐恢复开放。当天,上海科技馆、 自然博物馆、上海中心等多家 A 级 景区迎来首批市民游客。记者现场采 访发现,正值暑期伊始,有不少市民 是以"亲子出行"的方式,与孩子共 同见证回归如常的上海。而对于众多 文旅场所而言, 在严格控制客流、做 好各种疫情防控预案的基础上, 整体 呈现严而有序。

#### 上海科技馆:

## 全面消毒每两小时一次 互动展项频次再提升

"请提前出示预约购票信息,扫场所 码人馆……"7月1日一早,在上海科技 馆2号门前的蛇形通道人口处,一名安保 人员正在逐一对前来的游客做着提示

记者顺着指示从排队入口处移步向 前,便到达了场所码扫码处,经"数字哨 "随身码"绿 兵" 核验后,体温正常、 色、且有72小时内核酸检测阴性证明, 很快被允许人馆,整个过程极为流畅。其 间,遇上老年游客手机操作有困难时,点 位的工作人员也会上前辅助,引导对方刷 验身份证入馆。

"目前,我们馆实行线上实名制购 票、预约, 观众人馆需出示本人电子随申 码或身份证原件,刷'数字哨兵'进行核验。"上海科技馆展教中心副主任胡玺丹 上海科技馆展教中心副主任胡玺丹 告诉记者,若有 72 小时内核酸阴性证明 但非在沪检测的,也可通过工作人员人工 核验

而在过了"数字哨兵"之后,则是如 常的安检道口。与过去不同的是,在这 里,会对每一位人馆的游客进行二次体温 感知, 如发现体温异常则会引导到临时隔 离点。

记者注意到,由于正值暑期,重新开 放的当天,上海科技馆吸引了众多亲子游 的家庭。市民张女士和5岁的儿子就是首 批游客中的一员, "封控在家这么长时 间,孩子也是很久没能接触室外活动了, 而现在天气又比较热,市内场馆是比较好 的选择,因此,前一天看到公众号推送科 技馆开放的消息,便毫不犹豫就预约了。

也正因为上海科技馆自带着"科普基 地"的属性,青少年群体成为场馆的主流 观众,因此,疫情防控的精细化在这里就 显得尤为重要。 "在综合考量以及做足预 案的基础上,目前,影院、剧场以及少部 分涉及密闭空间的区域暂不开放,除此之 外,其他展馆都已正常开放,对于暂不开 放的区域后续也会动态调整,择机开放。

胡玺丹告诉记者, 为配合此次恢复开 放,在每个展馆以及重点的主动点位馆方 都新设了免洗手消毒处,在日常清洁消毒 工作方面, 馆方也要求每两小时全面消毒 "像'智慧之光'等一些互动展项 比较多的地方,涉及一些按钮、操作键的 地方,我们则要求在观众参与完毕之后, 重点进行手动消毒。



### 上海中心大厦:

#### 首位游客收到特别礼物 观光电梯每次限乘 10 人

7月1日, 国家 4A 级景区上海中心大厦上海 之巅观光厅全面恢复开放迎客。

当天早上8:30分,观光厅开始营业,经过一 系列健康查验,第一位游客艾先生人馆,受到了迎 候在那里的工作人员热情欢迎。观光厅运营方负责 人向他赠送上海中心水晶模型和观光厅吉祥物太阳 狮的杯子作为礼物。

他是一位酒店从业者,在疫情之前他就来过。 冲着早上的光线,艾先生想在开放的第一时间拍到 非常特殊的一张"好照片"。而对于第一批人馆的 游客,运营方也都准备了小礼物,工作人员还举着 各种标语向他们表示欢迎。

时隔几个月重新开放,上海之巅观光厅在确保 游客健康和安全方面格外用心。观光厅从 2020 年 开始就执行"实名制+分时预约"购票及入馆管 理,此次恢复开放,仍继续执行相关措施。

运营方相关负责人告诉记者,每时段预约人数 有限,约满为止,预约原则上须提前一天,如现场 时段仍有剩余的人场额度,也可当场预约入馆。 "预约购票成功的游客将获得一个人馆二维码,可 验证刷码入馆,以这种'非接触式购票'的方式尽 可能减低接触感染的风险。

而在人口处,数字哨兵几个月前就已安装到位并 经过调试,场所码也放置在了显眼的位置。成功购票 并预约人馆时段的游客人馆时需佩戴口罩,并接受数 字哨兵查验或扫场所码。

上海中心

根据运营方介绍,在馆期间,游客需全程佩戴口 罩 (用餐时除外), 工作人员会做好安全距离引导, 引导游客在排队的时候保持1米以上的安全距离,超 高速观光电梯每次仅限乘 10 人。

观光厅每天进行循环消毒,在公用设施,电子触 摸屏、电梯、厕所等重点区域加强消毒频次。场馆的 中央空调已经开启了全新风模式运行。新风系统配有 多层滤网,能有效杀灭细菌和病毒。楼层内的空调回 风关闭,同时加大新风和排风量,尽量避免由于回风 产生的空气内循环导致的交叉污染,使整个空调系统 运行期间空气更流通、更安全。在观光厅重开前,物 业对于空调滤网进行了全面消毒和清洗,并保持一周 清洗消毒一次的频率。

据悉,此次上海之巅观光厅重新开放,开放了全部运营项目,包括 B1 序展厅、118 层观光厅和"天 时 632" 艺术空间。

# 市文旅局: 落实 100%扫码 会同各区加强事中事后监管

文旅的恢复如常是一座城市活力焕发的"风向 标"。但文化场所和旅游景点大多具有密闭性、易 集聚、高人流的特点,恢复开放需要在防疫安全和 文旅体验之间找到平衡点,也需要行业部门、属地政府、文旅企业和市民游客"四方"共同努力。

据悉,按照全市统一部署,5月18日起,市 文化旅游局支持奉贤、金山、崇明三区,先行先试 恢复开放 11 家 A 级旅游景区室外游览部分,对新 修订的《上海市 A 级旅游景区新冠肺炎疫情防控 工作指南 (2022 年第一版)》进行了实战演练,为 全市文旅面上恢复提供了宝贵经验。

备受关注的上海国际旅游度假区, 6月10日 起迪士尼世界商店和星愿公园开放,6月16日起 迪士尼乐园酒店和迪士尼小镇其他商户恢复开放营 业 (餐饮商户仅提供外卖服务)。两周多来,许多 市民游客前来已开放的设施休闲放松、购物消费, 恢复开放情况总体井然有序,各项疫情防控措施有 效落实到位,为6月30日迪士尼乐园全面对外开 放奠定坚实基础。

记者获悉,在此次恢复开放的过程中,市文旅 局要求各文旅场所要对照指南要求, 开展全面预防 性消毒,加强日常清洁消毒,实现员工自我健康管 理全覆盖,实行"错峰、预约、限流"等措施。文 旅场所室内部分日接待量不超过原定最大承载量的 50%,室外最大承载量不超过75%。

同时要求各场所根据《上海市文旅场所严而有 序恢复开放工作指引(试行)》要求,做好恢复开 放报备工作。按照属地党委、政府发布的地区疫情 风险等级,科学动态调整防控策略和措施,被列为 疫情中高风险等级的文旅场所要立即暂停对外开放 及营运服务。

"此外,我们还要抓实'一场所一方案',要 确保两个百分之百,文旅场所开放前必须 100%完 成'场所码'的申领或'数字哨兵'的设置,观众



游客进入文旅场所时必须 100%扫码, 确保人员可查 询、可追溯。"市文化旅游局相关负责人表示,市文 旅局也将会同各区,加强事中事后监管。

记者获悉,根据安排,7月8日起,本市还将逐 步开放电影院和演出场所。公共图书馆、文化馆(社 区文化活动中心)、旅游咨询服务中心视情并结合属 地疫情防控的有关要求逐步开放。

"回归如常的上海,感受美好的生活,是我们每 人当下共同的期盼,也是我们文旅行业发展的初 心和重振的基石。上海文旅行业将深入践行人民城市 理念,重整行装再出发,以自身努力的确定性有效应 对外部环境的不确定性,聚力舒心和安心,严而有序 做好全市文旅场所开放服务, 更好地彰显城市美的追 求、高的颜值、暖的表情, 让在者舒心、来者倾心、 未来者动心。"市文化旅游局局长方世忠表示。

